

主流剧为什么越来越好?

第一部以新时期坦克兵为主角的电视剧《陆战之王》渐入高潮，另一部聚焦空降兵的《空降利刃》也新鲜开播。对观众而言，不仅坦克兵和空降兵这两个兵种都属军旅剧的“神秘”角色，而且两部剧作中反映的官兵精神风貌也与许多观众熟悉的过往叙事有着差异化的表达。

今年是新中国成立70周年，随着国家广播电视台遴选的86部重点电视剧开始“百日展播”，一批聚焦70年砥砺奋进，讲述70年春华秋实的电视剧陆续与观众见面，汇成荧屏上讴歌家国情怀、致敬平凡英雄的动人图景。正如《陆战之王》与《空降利刃》不约而同开启了军旅剧的新纪元，青春态，正越发成为当前这批献礼剧、主流作品的创作显流。这批剧目的青春态，不止于演员年轻“偶像化”，更在乎其选材新鲜、视角新颖，与时代的情感细节、审美趣味都严丝合缝。

A

红色题材不断拓宽视野，人性光辉得以彰显

这批献礼剧中，表现中国共产党早期革命历史、艰苦卓绝的抗日战争和解放战争等主题的剧目共有24部。其中有不少是再现重大革命历史事件的，包括讲述1934年12月至1935年5月中央红军长征转战贵州期间一系列故事的《伟大的转折》；全景式展现从新文化运动到中国共产党成立历史进程的《觉醒年代》，以及重现1945年抗战结束后国共两党重庆谈判过程的《重庆谈判》等。还有些剧目是围绕英雄人物展开叙事的，如《可爱的中国》《人民的选择》《绝境铸剑》《大英雄》等。

值得关注的是，这些剧目中涌现出不少以普通人为主角的作品，可以看到红色经典

题材正在逐渐拓宽视野，不仅有对大历史的观照，也转攻“小人物”，让人性的光辉得以更大程度彰显。比如《在桃花盛开的地方》就是从一位退伍女兵的视角出发，以其个人经历，贯穿起解放战争、抗美援朝、改革开放等一系列重大时间节点。剧中饰演女主角黄少花的青年演员丁柳元将自己完全沉浸在角色的世界中，展现了革命者们战场上甘洒热血的豪迈以及他们深入骨髓的信仰，一展时代女性的魅力与风采。

同样，《老虎队》立足真实历史，聚焦大战役中的普通人，从这些生存在特殊年代的甲乙丙丁身上探究人性的深浅，使战争中的英雄泪与悲欢离合更能直击观众内心。



《大时代》剧照

B

新视角重塑当代军旅叙事 官兵风貌令人耳目一新

从《突出重围》到《士兵突击》《火蓝刀锋》等，当代军旅题材剧一直是荧幕现象级大剧的常客，其观剧群体也相对垂直、稳定。如何延展军旅剧的受众群，如何让老军迷有新享受，是近来几部军旅大剧的相似功课。

15日晚，由张蠡执导，麦灵、吴晓梅等编剧，贾乃亮、邢佳栋等主演的《空降利刃》开播。该剧讲述的是在改革强军的大背景下，空降兵某部队在战斗力生成模式改革探索中，组建了一支全方位、体系化的职业蓝军的故事。蓝军在研究强敌的同时，历经一系列的战斗演习和实战行动，不断磨砺自身，最终让空降兵在战斗力上实现了极大提升。为了使得剧情更加饱满，现代化军事实力得以完整展现，剧组在拍摄过程中搭建了非洲小镇、维和军营、训练基地等许多大型场景进行拍摄。天蝎行动、红蓝对抗演习、国际比赛，还有维和救援等重大事件也将贯穿其中。新战斗力、新官兵风貌、新型战斗演习……一连串“新”字足见剧组对军旅题材的全新锻造。

无独有偶，王雷和陈晓主演的《陆战之王》已经示范了新军旅剧的几点新要素。以陈晓所饰张能量为例，同样生长在21世纪，他绝非另一个“许三多”。他的“出场设置”更像寻常生活的年轻人，有个性，有脾气，讲得了英语，玩得转新科技。这样的新兵进入坦克连之后，不抛弃不放弃的精神依然在感召着他，而拥抱科技、拥抱时代的风貌也成为这一代军人的集体特征。此外，《飞天英雄》即将带领观众走近中国航天员和航天事业，同样是一部属于新时代新讲述的作品。



C 新成就成为创作富矿 各行各业的奋斗史串起了不起的征途

由刘烨、马伊琍、梅婷等主演的《在远方》即将接档《陆战之王》播出。该剧编剧申捷曾用四年时间写就《鸡毛飞上天》，为义乌商业帝国的崛起写传。这次，他又用三年时间将目光投向如今大众生活里的“熟悉陌生人”——快递行业。剧情覆盖中国快递行业的几次更迭变化，将从男主姚远在快递与互联网的创业浪潮中跌宕的人生经历，来展现中国近20年来的经济发展巨变。

走过筚路蓝缕，走进丰收时节，一大批让老百姓真切感受的新成就俨然影视剧的创作富矿。荧屏上，各行各业的奋斗史即将接踵而来，串起新中国了不起的征途。

2019年，中国的5G网络让世界瞩目。待播的《大时代》将时间拨回中国网络科技发展的原点，从上世纪80年代初一直讲到2005年，这段时光，正与中国的网络科技“并轨”，观众能看到中关村的成长，也能感知如今这一批在世界舞台上呼风唤雨的高科技创新企业是如何开始千里之行的。冯绍峰在剧中从青年演到中年，他感慨，参与一次现实题材的主流剧创作无疑是演员亲近历史、更深刻感悟我们所处伟大时代的良机。“我是1978年出生的，拍了这部戏我才知道，原来上一辈年轻的时候这么潮，他们穿喇叭裤、花衬衫去参加舞会，拿着录音机满大街走。”仅仅是生

活化的一角，已能感知当年改革开放的春风拂过中国大地时的青春脉搏。

除了网络，中国高铁也让全世界为之点赞，俨然一张国家名片。作为首部聚焦火车工业发展的电视剧，《奔腾年代》讲述了第一代电力机车工程师的奋斗故事，包括蒸汽火车、内燃机车、电力机车等各时期近20种火车，都将在剧中集中展示。而《最好的时代》在时间轴上连着《奔腾年代》，该剧以高铁机车为背景，讲述年轻一代中国高铁人在老一辈铁路人的带领下，使中国高铁完成弯道超车的故事。

此外，《廖俊波》聚焦脱贫，讲述廖俊波带领三万多贫困户脱贫、为百姓谋福祉的故事；《中国天眼》以我国“天眼之父”南仁东和他的团队为主角；《时代交响曲》则讲述上世纪八十年代，转业军人在党的十一届三中全会和科技大会精神鼓舞下，创立民族科技企业，并将小型民营企业逐渐发展壮大为服务全球的科技巨头的故事。

在业界看来，如今的献礼剧注重“年轻态”的面貌，从选题、视角、风格都如同这时代一般，奔跑不息。正如北京师范大学艺术与传媒学院院长胡智锋所说：“主流作品、献礼剧要好看，要有担当有思想；有故事有细节；还要贴近与时代进步相吻合的观剧体验。”只有这样，主流剧才能叫好又叫座，荧屏献礼季方能赢得更广泛观众群的喜爱。

综合新华网消息